

这张老炕桌曾是民兵“会议桌”

记者探访平度市蓼兰镇五虎将抗日事迹陈列馆和纪长城故居 听英雄后人讲述先辈战斗故事

遗物背后的故事

系列报道②

青岛市退役军人事务局
青岛早报 联合推出



纪长城故居。

“高平路，长又长，公路两旁好地方。米麦棉花遍地长，谁家不是粮满仓……”这首《高平路民兵歌》，在抗战期间曾被广泛传唱于平度市蓼兰镇高平路周边，也是当地群众开展抗日斗争的生动写照。民兵们埋地雷、截汽车、打埋伏、杀日伪，涌现出大批抗日英雄和可歌可泣的事迹，“高平路上五虎将”于海亭、陈孟堂、范守君、纪长城、刘鸿雁就是其中的优秀代表。日前，记者探访位于蓼兰镇堡前纪村的五虎将抗日事迹陈列馆，听讲解员讲述抗日战争时期平度人民英勇抗击日寇的历史。

老炕桌见证烽火岁月

记者来到堡前纪村看到，村内房屋都是清一色的青砖白墙，墙壁上随处可见“传承红色文化 永远跟党走”“缅怀先烈志 共铸中华魂”“缅怀革命先烈 弘扬革命精神”等爱国宣传标语。白色的屋山上，《高平路之歌》的歌词和音符分外夺目。

在纪长城故居门前，矗立着高平路上五虎将之一的纪长城的雕像。记者注意到，纪长城故居是一座普通的民房，故居内陈设简朴，每一件物品仿佛都在诉说着那段历史。最引人注目的，是屋内摆放的一张老式翘头木炕桌。炕桌的边角已被磨得光滑，却依旧坚实耐用，桌上留下了深浅不一的划痕。据说，当年纪长城曾和民兵们围坐在这张炕桌前，低声商议着抵抗日本侵略者的秘密行动和计划。这张炕桌不仅承载着纪家人的生活点滴，更成了那段硝烟岁月的无声见证。

据纪长城的孙子纪明波回忆，这张炕桌是当年爷爷、奶奶结婚时新添的家具之一。爷爷自幼习武，身手矫健，即使到了70多岁高龄，依然能够倒立，让他们这些晚辈惊叹不已。爷爷于1992年去世，享年81岁，那年他才16岁。直到现在，他仍



“高平路上五虎将”的雕像。



纪长城用过的炕桌。

记得儿时常常倚在爷爷身旁，听他讲述抗击日寇的英勇故事。虽然因为当时年幼，记忆中的许多细节已经模糊，但爷爷那份坚定与勇敢却深深烙印在他心里。

修建高平路的血泪史

走进五虎将抗日事迹陈列馆，只见馆内展示的各种实物和图文并茂的史料，以及大屏幕上播放的相关影片，让人仿佛身临其境。

据讲解员介绍，1937年7月7日，日本帝国主义发动卢沟桥事变，中国驻军奋起抵抗，抗日战争全面爆发。七七事变后，日本进一步扩大侵略战争，1938年1月先后占领潍县、高密、胶县，1月10日占领青岛，胶济铁路沿线地区全部被日军占领。

1938年2月1日，日军侵占平度城。日军入侵平度后，烧杀掠夺无恶不作，惨案迭生，平度人民陷入深重的灾难中。

1941年春，日军根据侵略战争的需要，强迫当时平南县部分村庄的数千名群众修筑高平路（由高密至平度），由一个姓茨田的日军军官沿路巡逻监督。这个日本军官暴戾恣睢、狠如虎狼，对修路群众随意打骂摧残。更为残忍的是，他经常将修路的民工和种田的农民当做活靶子练枪法。群众悲愤地说：“修成高平路，一里路得死

伤两人多”。为了修建这条45公里长的高平路，死伤的群众有200多人。

民兵联防奋勇杀敌

在烽烟滚滚的抗战岁月中，抗日救亡的烽火迅速蔓延到了平度大地。为了开辟平度南部的工作，经中共胶东区委批准，中共平南工委于1940年12月在平度城北乔家村后山成立，逐步向南开展工作。1941年9月，平南县设立后，中共平南工委撤销，成立中共平南县工委，隶属南海地委。

平南党组织在斗争中不断发展壮大，开辟村庄，发展党员。1942年春，八路军开辟平南根据地。在根据地内，随着区、村抗日民主政权的建立，村庄建立了民兵组织。同时，根据地理位置和地形，数村联合，把附近几个相邻村的民兵组织起来，成立民兵联防，在区人民武装委员会的直接领导下，实行统一组织、统一指挥、统一行动，一村有事，联村帮忙；一村打响，邻村支援；一村遇险，众村解围。

1943年春，高平路两侧大部分村庄都成立了民兵组织。1944年3月，在当时的万家镇召开了民兵联防成立大会，平南县有民兵六七千人。他们活跃在高平路沿线，打击敌人，配合主力部队先后拔除了兰底、塔西坡（现属崔家集镇）等日伪据点，对解放平南发挥了重要作用。

高平路上五虎将

高平路是胶济铁路连接胶东腹地的主线路，也是敌我争夺最激烈的一条交通要道。为了打击日本侵略者，高平路沿线村庄的民兵与敌人展开了殊死搏斗，其间，涌现出于海亭、陈孟堂、范守君、纪长城、刘鸿雁等民兵英雄，带领联防民兵互相配合，打得敌人闻风丧胆。

于海亭，1910年生，蓼兰镇于家村人。1943年参加民兵，在挑河区委领导下，建立于家村民兵自卫队。1943年，伪治安军300多人下乡“扫荡”，于海亭带领民兵埋伏在于家村后，当敌人走近时，突然出击，杀敌数人，打击了敌人的嚣张气焰。

纪长城，1911年生，蓼兰镇堡前纪家村人。1942年参加民兵自卫队，1943年任民兵自卫队长、联防主任。1943年春，他率20多名联防队员突袭到徐家村抢掠的伪军苏玉珂部，伤敌数人、俘虏1人。1944年5月，纪长城率联防队员20多人摸进敌塔西坡村据点，毙敌1人，俘敌45人。

陈孟堂，1905年生，蓼兰镇前陈家村人。1942年参加民兵自卫队，1943年任民兵自卫队队长。1942年11月，盘踞在中庄据点的国民党27支队60余人到高平路西侧的高戈庄村抢粮，陈孟堂、刘鸿雁率30余名联防队员摸黑攀上围墙，打掉敌人3个岗哨，包围了敌人宿营地保公所。不到一个小时，俘虏敌人61人，毙死1人，刀劈1人。

刘鸿雁，1915年生，崔家集镇西刘家村人。1943年组织民兵联防，当选为联防主任。刘家村的西头紧邻高平路，路西就是敌占区。刘鸿雁经常出没在高平路上，打击敌人。1945年夏的一天，他发现路上停着2辆日军汽车，便赶忙回村组织十几名民兵，携带地雷、手榴弹、土枪等武器，埋伏在路旁树丛中。不一会，日军汽车从北缓缓开来，一进埋伏圈，“轰”的一声地雷爆炸了，汽车顿时动弹不得。刘鸿雁带领民兵缴获军需物资一宗，并焚毁了敌人汽车。

范守君，1905年生，蓼兰镇长岭庄人，后迁到小荆庄居住。1942年加入民兵自卫队，并被推选为民兵队长、联防主任。1944年，他接到去兰底据点撤传单的任务，摸进兰底据点，活捉敌哨兵1名，用手榴弹炸死上厕所的2名伪军。敌人见只有他一个人，便围了上来要捉活的，范守君甩出一个地雷，炸伤了10多个敌人。艺高胆大的范守君被人们称为“独胆英雄”。

在“五虎将”的影响下，高平路沿线村庄的民兵积极投入抗日救国保家园的斗争中，他们的口号是“宁拼死，勿饿死”。在当地群众中至今还传唱着有关他们的一首歌谣：“五虎将不简单，高平路上打得欢。游击战、麻雀战，打日军，除汉奸，搜情报，擒敌探，打敌人，保家园，民兵学习的好模范……”1944年7月，八路军胶东军区在海阳县莱家村召开第一届战斗英模大会，各区与会代表80余人。他们5人出席了会议，其中于海亭、陈孟堂、范守君、纪长城4人被授予“一等民兵模范”荣誉称号，被誉为“高平路上五虎将”。

本版撰稿摄影 青报全媒体观海新闻记者 马丙政 通讯员 杨兰



扫码观看相关视频
拍摄/剪辑
记者 马丙政 徐歌